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EP1.1 Controle et Régulation

Question N°1: , 6 pts

Sur le document PTI (page 2/11 du sujet), colorer en :

» bleu - > les pompes

» rouge - les échangeurs thermiques

» vert les circuits de biogaz jusqu'a son utilisation.
Question N°2 : 15 pts

60 points

A l'aide des documents des pages 3/11 et 4/11du dossier technique, compléter le tableau ci-dessous :

Flément

Désignation Role

TE 60

TT 60

TIC 60

FCV 60

FR 600

Question N°3 : 9 pts

Compléter le tableau ci-dessous pour la boucle T60 quand la température mesurée diminue.

Répondre par : /‘ = signal augmente
ou par \l = signal diminue
ou par direct

ou par inverse.

i ; . FCV 60
Appareils Sortie Sortie Sens de Sortie de
e e TIC 60 Positionneur Vanne FMA
Unités
Variation \ Inverse
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[El’l.l Controle et Régulation (suire)

Question N°4 :

e capteur de pression LT 530 est référence 1 ISILLTSE22AOMIE3.

A l'aide des documents de la page 5/11 du dossier technique :

»

6 pts

Donner les valeurs limites

du courant de sortie

Donner la nature du liquide
de remplissage

Expliquer le choix d'un
appareil antidéflagrant

60 points o
Question N°S : 6 pts

EEn vous aidant de la page 4/11 du dossier technique, citer les différentes grandeurs de la boucle LIC 530 -

»  Grandeur réglée

»  Grandeur réglante

» Grandeurs perturbatrices
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EP1.1 Controle et Régulation csuite et fin)

Question N°6 : - 8 pts

Dans la boucle LIC 530

L'étendt
Le gain

1e a.mo:m:n,a: transmetteur de débit est de 0—> 6 m.
du régulateur est de 2,5.

Le centrage de bande est a 50%.

Le régul

Donner :

~  6-1 L'équation de sortie du régulateur LIC 530

» 6-2 La bande proportionnelle du régulateur

Suite a un échelon de consigne de 10% a t0, on obtient la réponse suivante

ateur est inverse.

60 points

sachant qu'il est configuré en P

T
| o i

I
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i ‘BUSNEEET) o

=
T
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- 0O

3 Interpréter la réponse du régulateur

»  6-4 Proposer une solution pour améliorer cette
réponse
Question N°7 : 10 pts

A Taide des documents NF E04-203-4 (pages 4/11, 5/11, 6/11 et 7/11 du dossier technique et de

Pexemple page 6/11 du sujet), compléter le schéma (page 6/11 du sujet) de la boucle LIC 530 (les
reperes utilisés seront ceux des documents constructeurs) .
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EP1.2 Technologie Appliquée

Question N°I : 3 pts

Quelle a été la production de biogaz (en m*) pour la campagne 1999, sachant qu'il a été retraité
150.000 m* de vinasses ?

I m?* de vinasse donne 30 kg de DCO.
I kg de DCO produit 0.6 m* de biogaz.

24 points

Question N°2 : 6 pts

La température d'entrée des vinasses dans le D60 est de 37 °C. Cette température est mesurée par une
sonde Pt 100. En vous aidant des documents page 9/1 1 du dossier technique, calculer -

» La valeur de la résistance de cette Pt 100 pour 37 °C

pour 37 °C

» La valeur du signal électrique issu du convertisseur R/I (0-50 °C/4-20 mA)
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EP1.2 Technologie Appliquée (suite et fin)

24 points
Question N°4 : 6 pts
Question N°3 : 2 pts Expliquer le principe de fonctionnement du débitmetre électromagnétique FE 600 (vous pouvez vous
‘ . . i ) aider du schéma ci-dessous).
A l'aide du document constructeur (page 8/11du dossier technique), colorer ci-dessous (Fig. 2)en -
»~ jaune | - le circuit pression d'alimentation
» rouge - - le circuit pression de sortie '
r vert = le circuit pression du signal
» bleu - le circuit d'échappement -
Le positionneur est a action directe. |
Colorer sur le document ci-dessous (Fig. 1 et Fig. 2)en ; | >
ALIM V-
» bleu - les chiffres repéres des picces utilisées pour le réglage modulee '
du zéro '
» jaune : -+ les chiffres reperes des pieces utilisées pour le réglage
de I'échelle - >
POOPOD
ane
T ¥ ‘4 A /& A ‘W
77Te
“ @ -
I ® “ ()
) oN |
RCHNG! ®
@) RO
e ®
Petit T o
dlapl'lragnm T ?‘T
.r’/@ Pan ? .! -
% IO
u.ll; { .
- ® I0jil%e
L. BORDEAUX, CAEN, NANTES, POITIERS
—{._ - Grou e . ’ ’ s N
e @ O =] pement Académique : ORLEANS-TOURS, RENNES
L Jhe . o —— . - ;
' | ’E @) 2 -(® Temps alloué : 5h Epreuve de Technologie EP1 |session - 2002

— L Coefficient : 6 SUJET

Fig. 1 Fig. 2 Ce dossier comporte 11 feuilles 8/11 | Spécialits: BEP MECSI




EP1.3 Automatisme 36 points

ETUDE d'un MOTEUR de SURPRESSEUR

Il'y a 3 surpresseurs et chacun est entrainé par un moteur identique alimenté par un variateur de vitesse
en boucle de régulation.

Dans le cadre de cette éprenve, nous n'étudicrons done qu'un senl motenr.

uestion N°1 "Choix du moteur': 6 pts
o pts

Les principales caractéristiques électriques du moteur d'entrainement d'un surpresseur sont

[

L]

Moteur asynchrone triphasé
15 kW

400 V - 50 Hz

1450 min"' (ou 1450 tr/mn)

[Zn utilisant I'extrait du catalogue LEROY SOMER (page 9/11 du dossier technique), déterminer pour
ce moteur :

»  letype

#» Le nombre de pdles

~  Lecourant nominal [ -

Question N°2 "Choix du variateur de vitesse et de l'appareillage": 4 pts

En utilisant 'extrait du catalogue TELEMECANIQUE (page 10/1 1du dossier technique), déterminer
pour le variateur de vitesse qui alimentera ce moteur sur le réseau 400 V triphas¢ - 50 Hz :

~ La référence du variateur J
» La rétérence du disjoncteur J
de protection Q

(Départ-moteur)

» La référence du contacteur KM, J
la tension de commande étant
de 24 V - 50 Hz

Groupement Académique : BORDEAUX, CAEN, NANTES, POITIERS,
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EP1.3 Automatisme guire)

Question N°3 "Plage de variation de fréquence": 6 pts

La variation de vitesse est pilotée en consigne par la sortie analogique (4-20 mA) d'un régulateur
selon la gamme de fréquences ci-dessous.

Type de consigne (mA) : 4 20

Fréquence minimum et 20 100
maximum (Hz) :

En négligeant le glissement, c'est a dire en prenant 1500 min™! pour 50 Hz, calculer les fréquences de
rotation minimum et maximum du moteur entrainant le surpresseur.

Fréquence minimum et
maximum (Hz) 20 100

Vitesse de rotation minimum et |
maximum (min')

Question N°4 ""Loi de variation de fréquence": 6 pts

Compléter la courbe ci-dessous qui donne la vitesse de rotation du moteur n (min’') de surpresseur en

fonction du courant de consigne i_

n (min!)
3200 +
2800 + -
2400 -+ %

2000 -

1600 —+
1200 -
800 |- i

400 |- !

(mA).

20 . (mA)

En déduire graphiquement le courant de consigne i , pour que le moteur tourne &

> 1800 min’!
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EP1.3 Automatisme (suice et fin)

Question N°5 "Raccordement du variateur de vitesse ATV-18":

En vous aidant des’documents page 11/11 du dosier technique, compléter ci-dessous le schéma

d'alimentation du variateur de vitesse ATV-18.

Le variateur est protégé par le disjoncteur Q déterminé a la question N°2 et alimenté par l'intermédiaire

d'un contacteur triphasé¢ KM.

Un contact auxiliaire instantané de ce contacteur sera placé sur I'entrée logique de la commande du sens

direct.

10 pts

L1

L2

400 VY triphasé
50 Hz

> | I>
i o Qo O O Q
L 580 5 5
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e
- z Q
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4-20 mA du

o Al

(‘”*

Oy

régulateur

PE

Question N°6 "Couplage de la plaque a bornes du moteur";

4 pts

» Compléter la plaque a bornes ci-dessous (enroulements + couplage).

Ul \'2 W1

w2 U2 V2

» Justifier le choix de ce couplage..
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